Прототип задания 26
№ 340237. На сто​ро​не AB тре​уголь​ни​ка ABC взята точка D так, что окруж​ность, про​хо​дя​щая через точки A, C и D, ка​са​ет​ся пря​мой BC. Най​ди​те AD, если AC = 12, BC = 18 и CD = 8.

Ре​ше​ние.
[image: image1.png]


Про​ведём по​стро​е​ния и введём обо​зна​че​ния как по​ка​за​но на ри​сун​ке. Угол, об​ра​зо​ван​ный ка​са​тель​ной и хор​дой равен по​ло​ви​не дуги, ко​то​рую он за​клю​ча​ет, по​это​му угол [image: image2.png]BCD



 равен по​ло​ви​не дуги [image: image3.png]


 Впи​сан​ный угол равен по​ло​ви​не дуги, на ко​то​рую он опи​ра​ет​ся, по​это​му угол [image: image4.png]CAD



 равен по​ло​ви​не дуги [image: image5.png]


Сле​до​ва​тель​но, углы [image: image6.png]BCD



 и [image: image7.png]CAD



 равны. Рас​смот​рим тре​уголь​ни​ки [image: image8.png]ABC



 и [image: image9.png]CDB.



 углы [image: image10.png]BCD



 и [image: image11.png]CAD



равны, угол [image: image12.png]


 — общий, зна​чит, тре​уголь​ни​ки по​доб​ны. От​ку​да [image: image13.png]AC BC AB
cD BD BC



 Зна​чит, [image: image14.png]BD = -BC =12



 и [image: image15.png]AB = —BC =127.



 Таким об​ра​зом [image: image16.png]AD =AB — BD = 15.




№ 311970. В рав​но​бед​рен​ной тра​пе​ции ABCD бо​ко​вые сто​ро​ны равны мень​ше​му ос​но​ва​нию BC. К диа​го​на​лям тра​пе​ции про​ве​ли пер​пен​ди​ку​ля​ры BH и CE. Най​ди​те пло​щадь четырёхуголь​ни​ка BCEH, если пло​щадь тра​пе​ции ABCD равна 36 .

Ре​ше​ние.
По свой​ству рав​но​бед​рен​ной тра​пе​ции [image: image17.png]AC = BD.



 сле​до​ва​тель​но, тре​уголь​ни​ки [image: image18.png]ABC



 и [image: image19.png]DCB



 равны. Так как [image: image20.png]AB = BC = CD.



 тре​уголь​ни​ки [image: image21.png]ABC



 и [image: image22.png]DCB



 рав​но​бед​рен​ные, сле​до​ва​тель​но, [image: image23.png]


 и [image: image24.png]


 — со​от​вет​ству​ю​щие ме​ди​а​ны этих тре​уголь​ни​ков. Зна​чит, [image: image25.png]


 От​ре​зок [image: image26.png]


 со​еди​ня​ет се​ре​ди​ны диа​го​на​лей тра​пе​ции, сле​до​ва​тель​но, [image: image27.png]HE

_ AD-BC



 и пря​мые [image: image28.png]HE



 [image: image29.png]


 и [image: image30.png]BC



 па​рал​лель​ны, по​это​му, [image: image31.png]


 — тра​пе​ция. Про​ведём [image: image32.png]


 — вы​со​ту тра​пе​ции [image: image33.png]


 и [image: image34.png]


 — вы​со​ту тра​пе​ции [image: image35.png]


 Пря​мо​уголь​ные тре​уголь​ни​ки [image: image36.png]ANC



 и [image: image37.png]


 по​доб​ны, зна​чит,

[image: image38.png]



[image: image39.png]BM





Пло​щадь тра​пе​ции: [image: image40.png]ABCD



 [image: image41.png]1
S1 = 5AN - (AD + BC)




Пло​щадь тра​пе​ции: [image: image42.png]



 

[image: image43.png]1
S =sHM-(BC+ HE) =

NI’—‘

NI’—‘

ANV(BC+

AD — BC




[image: image44.png]1 1
= SAN - (AD+BC) = 751 =9




 

Ответ: 9.

№ 314990. Ос​но​ва​ние AC рав​но​бед​рен​но​го тре​уголь​ни​ка ABC равно 10. Окруж​ность ра​ди​у​са 9 с цен​тром вне этого тре​уголь​ни​ка ка​са​ет​ся про​дол​же​ния бо​ко​вых сто​рон тре​уголь​ни​ка и ка​са​ет​ся ос​но​ва​ния AC в его се​ре​ди​не. Най​ди​те ра​ди​ус окруж​но​сти, впи​сан​ной в тре​уголь​ник ABC.

Ре​ше​ние.
[image: image45.png]


Введём обо​зна​че​ния, при​ведённые на ри​сун​ке. Лучи [image: image46.png]AO



и [image: image47.png]


 — со​от​вет​ствен​но бис​сек​три​сы углов [image: image48.png]CAP



 и [image: image49.png]BAC



, по​сколь​ку эти лучи про​хо​дят через цен​тры впи​сан​ных окруж​но​стей. [image: image50.png]


 — се​ре​ди​на ос​но​ва​ния [image: image51.png]AC

b



 сле​до​ва​тель​но [image: image52.png]10



 Углы [image: image53.png]O0OA



 и [image: image54.png]AOM



 равны друг другу, как углы с вза​им​но пер​пен​ди​ку​ляр​ны​ми сто​ро​на​ми. Рас​смот​рим тре​уголь​ни​ки [image: image55.png]OAM



 и [image: image56.png]


 — они пря​мо​уголь​ные и имеют рав​ные углы [image: image57.png]O0OA



 и [image: image58.png]AOM



, сле​до​ва​тель​но эти тре​уголь​ни​ки по​доб​ны:

 

[image: image59.png]AO AM  OM
AO OM AM’




 

От​сю​да сле​ду​ет, что ра​ди​ус впи​са​ной окруж​но​сти:

[image: image60.png]



 

Ответ: [image: image61.png]



№ 339435. В тре​уголь​ни​ке ABC бис​сек​три​са BE и ме​ди​а​на AD пер​пен​ди​ку​ляр​ны и имеют оди​на​ко​вую длину, рав​ную 208. Най​ди​те сто​ро​ны тре​уголь​ни​ка ABC.

Ре​ше​ние.
[image: image62.png]


Пусть [image: image63.png]


 — точка пе​ре​се​че​ния от​рез​ков [image: image64.png]


 и [image: image65.png]


 (см. рис.). Тре​уголь​ник [image: image66.png]ABD



 — рав​но​бед​рен​ный, так как его бис​сек​три​са [image: image67.png]


 яв​ля​ет​ся вы​со​той. По​это​му

 

[image: image68.png]AP =PD =104



; [image: image69.png]BC =2BD = 2AB



.

 

По свой​ству бис​сек​три​сы тре​уголь​ни​ка

 

[image: image70.png]CE BC CE
= &5 — =2 AC= .
1E ~ 4B = 5 < AC = 3AE





 

Про​ведём через вер​ши​ну [image: image71.png]


 пря​мую, па​рал​лель​ную [image: image72.png]AC



. Пусть [image: image73.png]


 — точка пе​ре​се​че​ния этой пря​мой с про​дол​же​ни​ем ме​ди​а​ны [image: image74.png]


. Тогда [image: image75.png]BK = AC = 3AE.




Из по​до​бия тре​уголь​ни​ков [image: image76.png]APE



 и [image: image77.png]KPB



 сле​ду​ет, что [image: image78.png]PE AE 1
BP BK 3



 По​это​му [image: image79.png]PE = 52



 и [image: image80.png]


 Сле​до​ва​тель​но,

[image: image81.png]AB = \/AP? + BP? =52/13



; [image: image82.png]BC = 2AB = 104/13;




[image: image83.png]AE = \/AP2 + EP2 = 52+/5



; [image: image84.png]AC = 3AE = 156V/5.




 

Ответ: [image: image85.png]524/13; 104v/13; 156V/5.




 

При​ведём дру​гое ре​ше​ние.
 

[image: image86.png]


Тре​уголь​ни​ки [image: image87.png]ABO



 и [image: image88.png]BOD



 равны: они пря​мо​уголь​ные, углы [image: image89.png]ABE



 и [image: image90.png]DBE



 равны, сто​ро​на [image: image91.png]


— общая. Тогда [image: image92.png]AO = 0D = 104



 и [image: image93.png]


За​ме​тим далее, что [image: image94.png]


а тогда [image: image95.png]


Бис​сек​три​са тре​уголь​ни​ка делит сто​ро​ну, к ко​то​рой она про​ве​де​на, на от-резки про​пор​ци​о​наль​ные при​ле​жа​щим сто​ро​нам, по​это​му [image: image96.png]EC



 от​ку​да [image: image97.png]


Найдём [image: image98.png]AB



 и [image: image99.png]



 

Тре​уголь​ни​ки [image: image100.png]ABE



 и [image: image101.png]BED



 равны: [image: image102.png]AB = BD.



 углы и [image: image103.png]BED



 равны, [image: image104.png]


 — общая сто​ро​на, по​это​му [image: image105.png]Sapr = Sgep.



 Ме​ди​а​на [image: image106.png]


 тре-уголь​ни​ка [image: image107.png]BEC



 делит его на два рав​но​ве​ли​ких, по​это​му спра​вед​ли​во ра​вен​ство: [image: image108.png]Seep = SpEc.



 Тем самым, [image: image109.png]Sae = Spep = Spec.



На​ко​нец, пло​щадь тре​уголь​ни​ка [image: image110.png]ABD



равна по​ло​ви​не пло​ща​ди тре​уголь​ни​ка [image: image111.png]ABC.



 от​ку​да

 

[image: image112.png]SABD = ESABC =5 3SaBE = 5 -3 ESABDE = ZSABDE-




 

Пло​щадь вы​пук​ло​го четырёхуголь​ни​ка равна по​ло​ви​не про​из​ве​де​ния длин диаго-налей на синус угла между ними, по​это​му:

[image: image113.png]1 1
SABDE = EADsin900 =3 2082,




 

Тогда: [image: image114.png]3
SABD = 3 2082,



 С дру​гой сто​ро​ны, [image: image115.png]1 1
Sagp = 5B0 = 7B0-208 = 10480



 от​ку​да

 

[image: image116.png]Sagp  3-208% 3-208
BO = = - —156.
0 104 8-104 104





 

Длину [image: image117.png]AB



 найдём по тео​ре​ме Пи​фа​го​ра из пря​мо​уголь​но​го тре​уголь​ни​ка [image: image118.png]ABO :




 

[image: image119.png]AB = \/AO? + BO? =V 104% + 156° = 1/ 522(22 4-32) = 52V/13.




 

Зна​чит, [image: image120.png]BC = 2AB = 104V 13.




Длину [image: image121.png]AE



 найдём по тео​ре​ме Пи​фа​го​ра из пря​мо​уголь​но​го тре-уголь​ни​ка [image: image122.png]AOE



 [image: image123.png]OE = BE — BO =208 — 156 = 52.



 тогда:

 

[image: image124.png]AE = \/AO? + OE? = \/ 104> + 522 = /522 (4 + 1) = 52V/5.




 

По​это​му [image: image125.png]AC = 3AE = 156V/5.




 

Ответ: [image: image126.png]52v/13, 104v/13, 156V/5.




№ 314944. Ос​но​ва​ние AC рав​но​бед​рен​но​го тре​уголь​ни​ка ABC равно 16. Окруж​ность ра​ди​у​са 12 с цен​тром вне этого тре​уголь​ни​ка ка​са​ет​ся про​дол​же​ния бо​ко​вых сто​рон тре​уголь​ни​ка и ка​са​ет​ся ос​но​ва​ния AC в его се​ре​ди​не. Най​ди​те ра​ди​ус окруж​но​сти, впи​сан​ной в тре​уголь​ник ABC.

Ре​ше​ние.
[image: image127.png]


Введём обо​зна​че​ния, при​ведённые на ри​сун​ке. Лучи [image: image128.png]AO



и [image: image129.png]


 — со​от​вет​ствен​но бис​сек​три​сы углов [image: image130.png]CAP



 и [image: image131.png]BAC



, по​сколь​ку эти лучи про​хо​дят через цен​тры впи​сан​ных окруж​но​стей. [image: image132.png]


 — се​ре​ди​на ос​но​ва​ния [image: image133.png]AC

b



 сле​до​ва​тель​но [image: image134.png]


 Углы [image: image135.png]O0OA



 и [image: image136.png]AOM



 равны друг другу, как углы с вза​им​но пер​пен​ди​ку​ляр​ны​ми сто​ро​на​ми. Рас​смот​рим тре​уголь​ни​ки [image: image137.png]OAM



 и [image: image138.png]


 — они пря​мо​уголь​ные и имеют рав​ные углы [image: image139.png]O0OA



 и [image: image140.png]AOM



, сле​до​ва​тель​но эти тре​уголь​ни​ки по​доб​ны:

 

[image: image141.png]AO AM  OM
AO OM AM’




 

От​сю​да сле​ду​ет, что ра​ди​ус впи​са​ной окруж​но​сти:

[image: image142.png]



 

Ответ: [image: image143.png]



№ 311713. В тре​уголь​ни​ке [image: image144.png]ABC



 бис​сек​три​са угла [image: image145.png]


 делит вы​со​ту, про​ведённую из вер​ши​ны [image: image146.png]


, в от​но​ше​нии [image: image147.png]13:12



, счи​тая от точки [image: image148.png]


. Най​ди​те ра​ди​ус окруж​но​сти, опи​сан​ной около тре​уголь​ни​ка [image: image149.png]ABC



, если [image: image150.png]BC =10



.

Ре​ше​ние.
[image: image151.png]


Обо​зна​чим [image: image152.png]


 вы​со​ту, про​ведённую из вер​ши​ны [image: image153.png]


. Бис​сек​три​са, про​ведённая из угла [image: image154.png]


, делит вы​со​ту в от​но​ше​нии, рав​но​му от​но​ше​нию [image: image155.png]AB



и [image: image156.png]


. Зна​чит [image: image157.png]AH 12
/BAC = — = —
COS C 1B 3



, по​это​му [image: image158.png]S
in /BAC = —
Sin C 3



. По тео​ре​ме си​ну​сов ра​ди​ус опи​сан​ной около тре​уголь​ни​ка [image: image159.png]ABC



 окруж​но​сти [image: image160.png]10
=— = —.13=13.
R 2sin/BAC 2-5





Ответ: 13.

№ 314990. Ос​но​ва​ние AC рав​но​бед​рен​но​го тре​уголь​ни​ка ABC равно 10. Окруж​ность ра​ди​у​са 9 с цен​тром вне этого тре​уголь​ни​ка ка​са​ет​ся про​дол​же​ния бо​ко​вых сто​рон тре​уголь​ни​ка и ка​са​ет​ся ос​но​ва​ния AC в его се​ре​ди​не. Най​ди​те ра​ди​ус окруж​но​сти, впи​сан​ной в тре​уголь​ник ABC.

Ре​ше​ние.
[image: image161.png]


Введём обо​зна​че​ния, при​ведённые на ри​сун​ке. Лучи [image: image162.png]AO



и [image: image163.png]


 — со​от​вет​ствен​но бис​сек​три​сы углов [image: image164.png]CAP



 и [image: image165.png]BAC



, по​сколь​ку эти лучи про​хо​дят через цен​тры впи​сан​ных окруж​но​стей. [image: image166.png]


 — се​ре​ди​на ос​но​ва​ния [image: image167.png]AC

b



 сле​до​ва​тель​но [image: image168.png]10



 Углы [image: image169.png]O0OA



 и [image: image170.png]AOM



 равны друг другу, как углы с вза​им​но пер​пен​ди​ку​ляр​ны​ми сто​ро​на​ми. Рас​смот​рим тре​уголь​ни​ки [image: image171.png]OAM



 и [image: image172.png]


 — они пря​мо​уголь​ные и имеют рав​ные углы [image: image173.png]O0OA



 и [image: image174.png]AOM



, сле​до​ва​тель​но эти тре​уголь​ни​ки по​доб​ны:

 

[image: image175.png]AO AM  OM
AO OM AM’




 

От​сю​да сле​ду​ет, что ра​ди​ус впи​са​ной окруж​но​сти:

[image: image176.png]



 

Ответ: [image: image177.png]



№ 208. Через се​ре​ди​ну K ме​ди​а​ны BM тре​уголь​ни​ка ABC и вер​ши​ну A про​ве​де​на пря​мая, пе​ре​се​ка​ю​щая сто​ро​ну BC в точке P. Най​ди​те от​но​ше​ние пло​ща​ди четырёхуголь​ни​ка KPCM к пло​ща​ди тре​уголь​ни​ка AMK.

Ре​ше​ние.
[image: image178.png]


Про​ведём от​ре​зок MT, па​рал​лель​ный AP. Тогда MT — сред​няя линия тре​уголь​ни​ка APC и CT = TP, а KP — сред​няя линия тре​уголь​ни​ка BMT и TP = BP. Обо​зна​чим пло​щадь тре​уголь​ни​ка BKPчерез [image: image179.png]


. Тогда пло​щадь тре​уголь​ни​ка KPС, име​ю​ще​го ту же вы​со​ту и вдвое боль​ше ос​но​ва​ние, равна [image: image180.png]25



. Зна​чит пло​щадь тре​уголь​ни​ка CKB равна [image: image181.png]35



 и равна пло​ща​ди тре​уголь​ни​ка СMK, ко​то​рая в свою оче​редь равна пло​ща​ди тре​уголь​ни​ка AMK. Пло​щадь тре​уголь​ни​ка АВК равна пло​ща​ди тре​уголь​ни​ка АМК. Итак,  [image: image182.png]Sgxp = S.



  [image: image183.png]Skpc = 28,



   [image: image184.png]Semx = 3S = Samk.



   [image: image185.png]Skrcy = 5.



  Зна​чит, [image: image186.png]SKPCM . SAMK =5:3.




 

Ответ: 5:3.

№ 311702. В пря​мо​уголь​ном тре​уголь​ни​ке [image: image187.png]ABC



 катет [image: image188.png]AC



 равен 8, катет [image: image189.png]BC



 равен 15. Най​ди​те ра​ди​ус окруж​но​сти, ко​то​рая про​хо​дит через концы ги​по​те​ну​зы тре​уголь​ни​ка и ка​са​ет​ся пря​мой [image: image190.png]BC



.

Ре​ше​ние.
По усло​вию окруж​ность про​хо​дит через точку [image: image191.png]


 и это един​ствен​ная общая точка окруж​но​сти и пря​мой [image: image192.png]BC



. Сле​до​ва​тель​но, ра​ди​ус [image: image193.png]


 окруж​но​сти пер​пен​ди​ку​ля​рен пря​мой [image: image194.png]BC



. По​это​му пря​мые [image: image195.png]AC



и [image: image196.png]


 па​рал​лель​ны. Центр [image: image197.png]


 окруж​но​сти рав​но​уда​лен от точек [image: image198.png]


 и [image: image199.png]


, сле​до​ва​тель​но, он лежит на се​ре​дин​ном пер​пен​ди​ку​ля​ре к [image: image200.png]AB



. Обо​зна​чим се​ре​ди​ну [image: image201.png]AB



 бук​вой [image: image202.png]


.[image: image203.png]



[image: image204.png]O = /BAC



 — это на​крест ле​жа​щие углы при па​рал​лель​ных пря​мых и се​ку​щей [image: image205.png]AB



.

Сле​до​ва​тель​но, пря​мо​уголь​ные тре​уголь​ни​ки [image: image206.png]ACB



 и [image: image207.png]


 по​доб​ны.

По тео​ре​ме Пи​фа​го​ра най​дем, что [image: image208.png]AB =17



. Ко​эф​фи​ци​ент по​до​бия равен

[image: image209.png]BM  AB 17
AC ~ 24C 16




 

Тогда [image: image210.png]17
OB=—

16





Ответ: [image: image211.png]


.

№ 156. Ме​ди​а​на BM тре​уголь​ни​ка ABC яв​ля​ет​ся диа​мет​ром окруж​но​сти, пе​ре​се​ка​ю​щей сто​ро​ну BC в её се​ре​ди​не. Длина сто​ро​ны AC равна 4. Най​ди​те ра​ди​ус опи​сан​ной окруж​но​сти тре​уголь​ни​ка ABC.

Ре​ше​ние.
[image: image212.png]>~

A



Ме​ди​а​на BM делит AC по​по​лам. Центр окруж​но​сти лежит на се​ре​ди​не ме​ди​а​ны BM, тогда ON - сред​няя линия в тре​уголь​ни​ке BMC, где O - центр окруж​но​сти, а N - точка пе​ре​се​че​ния этой окруж​но​сти сто​ро​ны BC. Сред​няя линия в тре​уголь​ни​ке равна по​ло​ви​не ос​но​ва​ния, по​это​му ON=1. Сред​няя линия ON яв​ля​ет​ся ра​ди​у​сом окруж​но​сти. Так как ме​ди​а​на BM яв​ля​ет​ся диа​мет​ром, то BM=2ON=2. Про​ве​дем MN в тре​уголь​ни​ке BMC. Так как угол BNM опи​ра​ет​ся на диа​метр BM, то [image: image213.png]/BNM = 90°



, таким об​ра​зом, тре​уголь​ник BNM- пря​мо​уголь​ный. Так как MN- сред​няя линия, то она па​рал​лель​на AB, тогда тре​уголь​ник ABC - пря​мо​уголь​ный. Центр опи​сан​ной во​круг пря​мо​уголь​но​го тре​уголь​ни​ка окруж​но​сти лежит на се​ре​ди​не ги​по​те​ну​зы, таким об​ра​зом, ра​ди​ус опи​сан​ной во​круг тре​уголь​ни​ка ABC окруж​но​сти равен 2.

№ 314941. Ос​но​ва​ние AC рав​но​бед​рен​но​го тре​уголь​ни​ка ABC равно 18. Окруж​ность ра​ди​у​са 12 с цен​тром вне этого тре​уголь​ни​ка ка​са​ет​ся про​дол​же​ния бо​ко​вых сто​рон тре​уголь​ни​ка и ка​са​ет​ся ос​но​ва​ния AC в его се​ре​ди​не. Най​ди​те ра​ди​ус окруж​но​сти, впи​сан​ной в тре​уголь​ник ABC.

Ре​ше​ние.
[image: image214.png]


Введём обо​зна​че​ния, при​ведённые на ри​сун​ке. Лучи [image: image215.png]AO



и [image: image216.png]


 — со​от​вет​ствен​но бис​сек​три​сы углов [image: image217.png]CAP



 и [image: image218.png]BAC



, по​сколь​ку эти лучи про​хо​дят через цен​тры впи​сан​ных окруж​но​стей. [image: image219.png]


 — се​ре​ди​на ос​но​ва​ния [image: image220.png]AC

b



 сле​до​ва​тель​но [image: image221.png]18



 Углы [image: image222.png]O0OA



 и [image: image223.png]AOM



 равны друг другу, как углы с вза​им​но пер​пен​ди​ку​ляр​ны​ми сто​ро​на​ми. Рас​смот​рим тре​уголь​ни​ки [image: image224.png]OAM



 и [image: image225.png]


 — они пря​мо​уголь​ные и имеют рав​ные углы [image: image226.png]O0OA



 и [image: image227.png]AOM



, сле​до​ва​тель​но эти тре​уголь​ни​ки по​доб​ны:

 

[image: image228.png]AO AM  OM
AO OM AM’




 

От​сю​да сле​ду​ет, что ра​ди​ус впи​са​ной окруж​но​сти:

[image: image229.png]



 

Ответ:6,75.

№ 314862. Из вер​ши​ны пря​мо​го угла C тре​уголь​ни​ка ABC про​ве​де​на вы​со​та CP. Ра​ди​ус окруж​но​сти, впи​сан​ной в тре​уголь​ник ACP, равен 4, тан​генс угла BAC равен 0,75. Най​ди​те ра​ди​ус впи​сан​ной окруж​но​сти тре​уголь​ни​ка ABC.

Ре​ше​ние.
[image: image230.png]


Рас​смот​рим тре​уголь​ник [image: image231.png]APC.



 тан​генс угла — это от​но​ше​ние про​ти​во​ле​жа​ще​го ка​те​та к при​ле​жа​ще​му, сле​до​ва​тель​но:

 

[image: image232.png]



 

Пусть [image: image233.png]


 — [image: image234.png]3x.



 тогда [image: image235.png]


 равно [image: image236.png]4x



 и, по тео​ре​ме Пи​фа​го​ра, ги​по​те​ну​за [image: image237.png]AC



 — [image: image238.png]5x.




Пло​щадь тре​уголь​ни​ка можно найти как про​из​ве​де​ние его по​лу​пе​ри​мет​ра на ра​ди​ус впи​сан​ной окруж​но​сти, для пря​мо​уголь​но​го тре​уголь​ни​ка также можно найти пло​щадь, как по​лу​про​из​ве​де​ние ка​те​тов. При​рав​няв эти вы​ра​же​ния, со​ста​вим урав​не​ние:

 

[image: image239.png]P - 1 X =
LT ZCP AP < 6x-4 =622 <
2 2 x=4





 

Ко​рень ноль не под​хо​дит нам по усло​вию за​да​чи. Сле​до​ва​тель​но [image: image240.png]CP=12, AP =16, AC = 20.



Найдём [image: image241.png]BC



 из тре​уголь​ни​ка [image: image242.png]ABC :




 

[image: image243.png]B
te /BAC = % & BC = AC-tg ZBAC < BC = 20-0,75 = 15.




 

Найдём [image: image244.png]AB



 по тео​рем Пи​фа​го​ра:

 

[image: image245.png]AB = \/AC? + BC? = \/20% + 152 = 25.




 

Ана​ло​гич​но в тре​уголь​ни​ке [image: image246.png]ABC



 можно найти пло​щадь двумя спо​со​ба​ми. Со​ста​вим урав​не​ние и найдём ра​ди​ус окруж​но​сти, впи​сан​ной в тре​уголь​ник [image: image247.png]ABC :




 

[image: image248.png]P-r 1 AC BC  20-15
~ T __AC-B ik
2 2 C-BC< P 20—|—15—|—25




 

Ответ: 5.

№ 340323. Окруж​но​сти ра​ди​у​сов 25 и 100 ка​са​ют​ся внеш​ним об​ра​зом. Точки A и B лежат на пер​вой окруж​но​сти, точки C и D — на вто​рой. При этом AC и BD — общие ка​са​тель​ные окруж​но​стей. Най​ди​те рас​сто​я​ние между пря​мы​ми AB и CD.

Ре​ше​ние.
[image: image249.png]


Введём обо​зна​че​ния как по​ка​за​но на ри​сун​ке. Про​ведём пря​мую [image: image250.png]OE

b



 па​рал​лель​ную [image: image251.png]


 Пря​мая [image: image252.png]AC



— ка​са​тель​ная к обеим окруж​но​стям по​это​му ра​ди​у​сы [image: image253.png]


 и [image: image254.png]


 пер​пен​ди​ку​ляр​ны пря​мой [image: image255.png]AC

b



 от​ку​да за​клю​ча​ем, что [image: image256.png]AO || CP



 от​ку​да [image: image257.png]


 Рас​смот​рим четырёхуголь​ник [image: image258.png]


 [image: image259.png]AO || CP, AC || OE,



 сле​до​ва​тель​но, [image: image260.png]


 — па​рал​ле​ло​грамм, от​ку​да [image: image261.png]AC = OF

, AO=CE

=25.



Зна​чит, [image: image262.png]EP=CP—-CE =100—-25="75.



 Также за​ме​тим, что [image: image263.png]P=25+100=125.



 Углы [image: image264.png]SOA



 и [image: image265.png]SPC



 равны, как со​от​вет​ствен​ные углы при па​рал​лель​ных пря​мых. Из тре​уголь​ни​ка [image: image266.png]OFEP :




 

[image: image267.png]EP 73 3
cos ZSPC ﬁ ES g .





 

Из тре​уголь​ни​ка [image: image268.png]AFO :



 [image: image269.png]FO =AOcos ZSOA = 25% =15.



 Из тре​уголь​ни​ка [image: image270.png]CPG



 [image: image271.png]GP = CPcos ZSPC =100 % = 60.



 Таким об​ра​зом, по​лу​ча​ем, что ис​ко​мое рас​сто​я​ние:

 

[image: image272.png]FG=FP—GP=FO+OP—-GP=15+125—-60= 80.




Ответ: 80.

№ 314992. [image: image273.png]


На ри​сун​ке изоб​ражён ко​ло​дец с «жу​равлём». Ко​рот​кое плечо имеет длину 1 м, а длин​ное плечо — 3 м. На сколь​ко мет​ров опу​стит​ся конец длин​но​го плеча, когда конец ко​рот​ко​го под​ни​мет​ся на 0,5 м?

Ре​ше​ние.
Введём обо​зна​че​ния, при​ведённые на ри​сун​ке. Здесь [image: image274.png]AC



 — плечи "жу​рав​ля" до опус​ка​ния, [image: image275.png]


 — после, [image: image276.png]


 — вы​со​та, на ко​то​рую под​нял​ся конец ко​рот​ко​го плеча, [image: image277.png]CK



 — вы​со​та, на ко​то​рую опу​стил​ся конец длин​но​го. Рас​смот​рим тре​уголь​ни​ки [image: image278.png]AOB



 и [image: image279.png]COD.



 углы [image: image280.png]AOB



 и [image: image281.png]COD



 равны, как вер​ти​каль​ные, сле​до​ва​тель​но равны и углы при ос​но​ва​ни​ях:

 

[image: image282.png]180" — ZAOB 180" — ZCOD

/ABO = ZOAB = 3 = 5 = /Z0CD = ZCDO.




 

Сле​до​ва​тель​но, тре​уголь​ни​ки [image: image283.png]AOB



 и [image: image284.png]COD



 по​доб​ны по двум углам, то есть [image: image285.png]oc oD D
A0  BO AB





Рас​смот​ри пря​мые [image: image286.png]AB



 и [image: image287.png]CD

b



 их пе​ре​се​ка​ет се​ку​щая [image: image288.png]


 углы, обо​зна​чен​ные на ри​сун​ке 1 и 2 на​крест ле​жа​щие и равны друг другу, сле​до​ва​тель​но пря​мые [image: image289.png]AB



 и [image: image290.png]


 па​рал​лель​ны. Сто​ро​ны углов 3 и 4 па​рал​лель​ны друг другу, сле​до​ва​тель​но они равны.

Рас​смот​рим тре​уголь​ни​ки [image: image291.png]


 и [image: image292.png]CDK.



 они пря​мо​уголь​ные, имеют рав​ные углы, сле​до​ва​тель​но они по​доб​ны, зна​чит:

 

[image: image293.png](D CK
AB  AH

& CK = AHC—D(:)CK 0,5-3=1,5.
AB




 

[image: image294.png]



Ответ: 1,5.

 

 

При​ме​ча​ние
 

Можно при​ве​сти не​сколь​ко иное до​ка​за​тель​ство по​до​бия тре​уголь​ни​ков [image: image295.png]


 и [image: image296.png]CDK



. На при​ведённой ниже кар​тин​ке есть два ма​лень​ких тре​уголь​ни​ка обо​зна​чен​ные [image: image297.png]AHM



 и [image: image298.png]


, они пря​мо​уголь​ные и одна пара углов равна друг другу как на​крест ле​жа​щие при па​рал​лель​ных пря​мых, сле​до​ва​тель​но они по​доб​ны.

Затем, можно за​ме​тить, что у тре​уголь​ни​ков [image: image299.png]AHM



 и [image: image300.png]


 со​от​вет​ствен​ные углы, не важно какие, равны друг другу, по​то​му что их сто​ро​ны па​рал​лель​ны, сле​до​ва​тель​но, тре​уголь​ни​ки по​доб​ны. Ана​ло​гич​но с тре​уголь​ни​ка​ми [image: image301.png]CDK



 и [image: image302.png]CKL.



 Из трёх пар по​до​бий этих тре​уголь​ни​ков сле​ду​ет, что тре​уголь​ни​ки [image: image303.png]


 и [image: image304.png]CDK



 по​доб​ны.

 

[image: image305.png]=~




№ 314847. Ме​ди​а​на BM тре​уголь​ни​ка ABC яв​ля​ет​ся диа​мет​ром окруж​но​сти, пе​ре​се​ка​ю​щей сто​ро​ну BC в её се​ре​ди​не. Длина сто​ро​ны AC равна 4. Най​ди​те ра​ди​ус опи​сан​ной окруж​но​сти тре​уголь​ни​ка ABC.

Ре​ше​ние.
[image: image306.png]


Введём обо​зна​че​ния как по​ка​за​но на ри​сун​ке. Рас​смот​рим тре​уголь​ник [image: image307.png]BOK



 — он рав​но​бед​рен​ный, сле​до​ва​тель​но, [image: image308.png]K = /BKO



. Ана​ло​гич​но в тре​уголь​ни​ке [image: image309.png]OKM



 имеем: [image: image310.png]/AMK = ZOKM.



 Те​перь рас​смот​рим тре​уголь​ник [image: image311.png]


: сумма его углов равна 180°, по​это​му

 

[image: image312.png]/MBK + /BKM + ZKMO = 180°.




 

По​сколь​ку кроме этого [image: image313.png]/BKM = /BKO + ZOKM.



 имеем:

 

[image: image314.png]2/BKO+2/0KM = 180° < /BKO + ZOKM = 90° < ZBKM = 90°.




 

Рас​смот​рим тре​уголь​ни​ки [image: image315.png]


 и [image: image316.png]


 они пря​мо​уголь​ные, имеют общий катет и [image: image317.png]


 равно [image: image318.png]KC

b



сле​до​ва​тель​но, эти тре​уголь​ни​ки равны, а зна​чит, [image: image319.png]


.

Точка [image: image320.png]


 от​сто​ит на рав​ное рас​сто​я​ние от всех трёх вер​шин тре​уголь​ни​ка, [image: image321.png]


, сле​до​ва​тель​но, точка [image: image322.png]


 — центр окруж​но​сти, опи​сан​ной около тре​уголь​ни​ка [image: image323.png]ABC



. Ра​ди​ус опи​сан​ной окруж​но​сти [image: image324.png]



 

Ответ: 2.

